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Με το σύνθημα «#SportsSpreadsRespect» (Ο Αθλητισμός διδάσκει Σεβασμό), αντιπροσωπείες από έξι χώρες (Ιταλία, Ισπανία,

Γερμανία, Γαλλία, Μαυροβούνιο, Ελλάδα), εκπρόσωποι του Συμβουλίου της Ευρώπης και ειδικοί εμπειρογνώμονες, έστειλαν

το μήνυμα ενάντια στη ρητορική μίσους στον αθλητισμό, στη διημερίδα εργασίας που διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Α

στις 21 και 22/6 και φιλοξενήθηκε στο ΣΕΦ, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος «Combating Hate Speech in Sport».

Στη διάρκεια της εκδήλωσης συζητήθηκαν οι στρατηγικοί στόχοι του προγράμματος, αλλά και οι προωθητικές ενέργειες που

πρέπει να ακολουθήσουν για την αντιμετώπιση της ρητορικής μίσους και στον χώρο του αθλητισμού, ενώ αναδείχθηκε ο

καθοριστικός ρόλος των αθλητών σε αυτή την προσπάθεια. Παρόντες, με καταλυτική συμβολή, οι αθλητές-πρεσβευτές του

προγράμματος Ιωάννης Μελλισανίδης, Πάνος Τριανταφύλλου Εβίνα Μάλτση, Aauri Laura Bokesa Abia που μοιράστηκαν τις

προσωπικές τους εμπειρίες και κατέθεσαν προτάσεις για την αντιμετώπισή του.

Τις εργασίες του συνεδρίου άνοιξε ο γεν. γραμματέας Αθλητισμού Γ. Μαυρωτάς και μαζί με την υπεύθυνη της ελληνικής

συμμετοχής στο πρόγραμμα, Αναστασία Γκούφα, καλωσόρισαν την επικεφαλής της Διεύθυνσης Αθλητισμού του Συμβουλίου

της Ευρώπης, Sophie Kwasny, την υπεύθυνη του προγράμματος του Συμβουλίου της Ευρώπης, Gabriela Matei, τους

εκπροσώπους των εταίρων-χωρών στο πρόγραμμα και τους ειδικούς εμπειρογνώμονες. Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο κ.

Μαυρωτάς ανέφερε μεταξύ άλλων:

«Το ζητούμενο σε αυτό το πρόγραμμα, που ξεκίνησε πριν από περίπου ένα χρόνο από το Συμβούλιο της Ευρώπης και την Ε.Ε.

είναι να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο, της ρητορικής μίσους στον αθλητισμό ένα φαινόμενο που αποτελεί το λίπασμα για

κάθε μορφής βίας. Και παράλληλα να αξιοποιήσουμε τον ίδιο τον αθλητισμό για να αντιμετωπίσουμε τη ρητορική μίσους σε

όλη την κοινωνία.

Η αντιμετώπιση της ρητορικής μίσους, θα επιτευχθεί μέσω ομαδικής δουλειάς καθώς για να καταπολεμηθεί χρειάζεται μία

σειρά συνεργειών όλων των εμπλεκόμενων φορέων, δηλαδή αθλητών, Ομοσπονδιών, Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης,

Αθλητικών Φορέων, Σωματείων, Πολιτείας, Διωκτικών Αρχών κλπ.

Οφείλουμε όλοι μαζί συντεταγμένα να αναδείξουμε την δύναμη που έχει ο Αθλητισμός και την επιδραστικότητά του στους

νέους και την κοινωνία, ώστε να αντιστρέψουμε την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί.

Πιστεύω ότι οι καλύτεροι πρεσβευτές μας σε αυτό το μεγαλόπνοο σχέδιο είναι οι αθλητές, οι οποίοι μπορούν να μεταδώσουν

καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον, τα μηνύματα και να βρεθούν στο επίκεντρο της καμπάνιας ενάντια στη ρητορική μίσους

με στόχο αυτά να διαδοθούν σε ολοένα και ευρύτερα ακροατήρια».

Ο χρυσός Ολυμπιονίκης της γυμναστικής, Ιωάννης Μελισσανίδης, περιέγραψε τη ρητορική μίσους που αντιμετώπισε πριν

23 χρόνια στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Σύδνεϋ από μερίδα του Τύπου. «Ένιωσα στο πετσί μου τί σημαίνει ρητορική
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μίσους! Ήμουν ένας νέο παιδί. Βίωσα μία άνευ λόγο δολοφονία χαρακτήρα, ενώ δεν είχα τρόπο να αμυνθώ! Βλέπετε τότε δεν

είχαμε τις δικές μας πλατφόρμες στα Social Media που τώρα απαριθμούν χιλιάδες followers και μας παρέχουν τη δυνατότητα

να προβάλλουμε και τη δική μας οπτική». Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η ρητορική μίσους μπορεί να οδηγήσει σε ακραίες

καταστάσεις και πρέπει «…όλοι, με όλες μας τις δυνάμεις να αντιμετωπίσουμε αυτό το φαινόμενο. Ο Αθλητισμός έχει τη

δύναμη να τα αλλάξει όλα αυτά, και ως τέτοιο εργαλείο οφείλουμε να τον αξιοποιήσουμε».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η διεθνής μπασκετμπολίστρια Εβίνα Μάλτση, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Ο

Αθλητισμός είναι ένα εργαλείο που μπορεί να βελτιώσει τις ζωές μας αν το διαχειριστούμε σωστά. Ταξίδεψα κι έζησα σε

άλλες χώρες, είδα πως είναι να μην είσαι καλοδεχούμενος, μέσα από τον αθλητισμό συνειδητοποίησα πως είμαστε όλοι ίσοι

και έχουμε τα ίδια δικαιώματα. Είμαι εδώ γιατί πιστεύω σε αυτήν την ιδέα και θέλω να βοηθήσω. Με τον ρόλο μου ως

προπονήτρια στην Antetokoubros Academy, προσπαθώ να προωθήσω τις έννοιες της αγαστής συμβίωσης μεταξύ παιδιών

διαφορετικών εθνικοτήτων, να διαπαιδαγωγήσω τα παιδιά να σέβονται το διαφορετικό, να δώσω κίνητρα σε παιδιά που ζουν

σε λιγότερο καλές συνθήκες και ίσως έχουν μειωμένες ευκαιρίες να ανελιχθούν κοινωνικά και αγωνιστικά».

Ο Παραολυμπιονίκης της Ξιφασκίας, Πάνος Τριανταφύλλου από την πλευρά του, αναφέρθηκε στον καταλυτικό ρόλο που

παίζει η παιδεία. «Είναι σημαντικό να μπουν οι σωστές βάσεις και εμείς ως αθλητές θα βοηθήσουμε να μεταδώσουμε τις

αξίες του αθλητισμού και τον σεβασμό μέσα από διάφορες δράσεις αλλά και με επισκέψεις στα σχολεία. Η ρητορική μίσους

δεν είναι μόνο λεκτική. Για παράδειγμα όταν κάποιος σκόπιμα στερεί την προσβασιμότητα στα άτομα με αναπηρία, είναι μια

μορφή αποκλεισμού».

Η Aauri Laura Bokesa Abia (Ισπανίδα αθλήτρια των 400 μέτρων με συμμετοχή σε Ολυμπιακούς Αγώνες, Παγκόσμια και

Ευρωπαϊκά πρωταθλήματα) μίλησε για τις μεγάλες δυσκολίες που συνάντησε καθώς λόγω της καταγωγής της μητέρας της

(από αποικία της Ισπανίας) και του χρώματός της, δεν την αποδέχονταν στην αρχή ως Ισπανίδα. Σημείωσε πως ο αθλητισμός

και η παρουσία της στην εθνική ομάδα, βοήθησαν στην ενσωμάτωσή της στην κοινωνία πιο εύκολα.

Στη συνέχεια οι εκπρόσωποι των χωρών παρουσίασαν πρακτικές και παραδείγματα, από τις χώρες τους, για την

αντιμετώπιση της ρητορικής μίσους στον αθλητισμό και ακολούθησε συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των

συμμετεχόντων ώστε να καταλήξουν στις βέλτιστες πρακτικές για την οργάνωση της καμπάνιας για την καταπολέμηση του

φαινομένου θέτοντας συγκεκριμένο πλαίσιο και χρονοδιάγραμμα.

Οι εκπρόσωποι των ελληνικών φορέων που έδωσαν δυναμικό "παρών" τη δεύτερη ημέρα της διημερίδας, εξήραν το έργο του

Συμβουλίου της Ευρώπης και της ΓΓΑ στο συγκεκριμένο ζήτημα και εξέφρασαν την προθυμία να συνδράμουν από κοινού στις

δράσεις που θα αναληφθούν για την αντιμετώπιση της ρητορικής μίσους στον αθλητισμό.

Στο πλαίσιο της παρουσίας τους στην εκδήλωση, αναφέρθηκαν με παραδείγματα, βιώματα και περιστατικά πάνω σε

ζητήματα που αφορούν στη ρητορική μίσους, αλλά και στις ενέργειες που απαιτούνται για την αντιμετώπιση τους. 

Στην κατεύθυνση της δημιουργίας πανευρωπαϊκής καμπάνιας για την αντιμετώπιση του hate speech είχε ιδιαίτερο

ενδιαφέρον η ανταλλαγή απόψεων και ιδεών των εκπροσώπων των ελληνικών φορέων μεταξύ τους, αλλά και με αυτούς των

χωρών που συμμετείχαν στην εκδήλωση. Κοινή παραδοχή ήταν πως, κομβικό ρόλο στην προσπάθεια παίζει η εκπαίδευση,

εντός και εκτός αθλητισμού.

Οι φορείς που συμμετείχαν στις εργασίες της διημερίδας ήταν: το Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, η Αστυνομία

(Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους), ο Αθλητικός Εισαγγελέας, η ΔΕΑΒ, η Super League 1, Super

League 2, ΕΣΑΚΕ, Volleyball League, ΕΟΕ, ΕΟΚ, ΕΟΠΕ, ΟΧΕ, ΕΠΕ, ΣΕΟ, ΕΣΟΑ, ΣΕΠ, ΠΣΑΤ, Πανελλήνια Ομοσπονδία

Προπονητών Αθλημάτων.

Πηγή: Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, 23.6.2023
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